



Kath. Stadtpfarramt Zu den Hl. Zwölf Aposteln

Siglstr. 12, 80686 München; e-Mail: [pv-laim@ebmuc.de](mailto:pv-laim@ebmuc.de); Tel.: 089 / 54 72 71 3, Fax: 089 / 54 72 71 40

## Pfarrgemeinderat zu den Hl. Zwölf Aposteln

Vorläufiges Protokoll der Sitzung am 08.11.2023

Beginn:	Ende:	Leitung:	Protokoll:
19:30 Uhr	22:00 Uhr	Hr. Kiesling	Fr. Lahmer

Anwesend:	Abwesend:
Bitter Beatrix, Dansou Andrea, Jagačová Adela, Kiesling Gerald, Lahmer Simone, Niedermayer Matthias, Keller Sabine	Vollmar René (entschuldigt)

<b>Vertretung KV:</b> Hofmann Frank
-------------------------------------

TOP	Thema – Entscheidungen / Vereinbarungen / Beschlüsse	Verantwortlich	Termin
Top 1	Eröffnung und Begrüßung / Wort der Besinnung	Hr. Kiesling	
Top 2	Feststellung der Beschlussfähigkeit -> Ja evtl. Aufnahme weiterer Themen / TOPs -> Ja, Sitzordnung Kapelle Verabschiedung des Protokolls der letzten Sitzung	Alle	
Top 3	Terminfindung für Sitzungen in 2024: 17.01.2024 28.02.2024 10.04.2024 15.05.2024 10.07.2024 18.09.2024 23.10.2024 04.12.2024  PGR Grillen: 19.07.2024 (noch mit KV abzustimmen)	Alle	19.07.
Top 4	Rückblick Pfarrversammlung - Rahmen: Zeitlicher und inhaltlicher Rahmen hat gut gepasst. Es wurden auch Pfarrverbandsthemen abgedeckt.	Alle	

TOP	Thema – Entscheidungen / Vereinbarungen / Beschlüsse	Verantwortlich	Termin
	<ul style="list-style-type: none"> <li>- Feedback: Positives Feedback von allen Seiten</li> <li>- Teilnehmer: Insgesamt ca. 35 Teilnehmer inkl. aktiv Mitwirkender</li> <li>- Verpflegung: Kita Köchin von Philippus hat Suppe vorgekocht. Zusätzlich hat es Semmeln, Wiener und Obatzdn gegeben. Team von Manna hat Essensausgabe übernommen. Das hat sehr gut geklappt.</li> <li>- Finanzielles: 195 EUR Ausgaben; 140 EUR Spenden</li> </ul> <p>Erkenntnisse:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Verpflegung: Nicht alle Wiener direkt aufwärmen, lieber in kleinen Portionen erwärmen und Reste einfrieren. Auch Kuchen anbieten.</li> <li>- Frequenz: Pfarrversammlung einmal pro Legislaturperiode wäre eine gute Frequenz. Eher am Ende der Legislaturperiode um zu zeigen was geschafft wurde. Ggf. Ende 2025 die nächste Pfarrversammlung ansetzen.</li> <li>- Organisatorisch: Es war gut, dass kein Anschlusstermin danach im Saal war. Folglich beim nächsten Mal frühzeitig den Saal buchen.</li> </ul>		
Top 5	<p><b>Rückblick "Tag der Bibliotheken"</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Feedback: Positives Feedback von allen Seiten, mit Hinweis, dass das gerne öfter stattfinden kann</li> <li>- Verpflegung: Warmes Essen für 50 Leute (Semmelknödel mit Schwammerl; Wiener mit Kartoffelsalat &amp; Semmeln) + 17 Kuchen und es war alles weg</li> <li>- DANKE an das gesamte Bücherei-Team und an alle Helfer:innen und an Frau F. für die Verpflegung und an Hr. Niedermayer für den Artikel</li> </ul>	Fr. Jagačová	
Top 6	<p><b>Technik-Team für die neue Musikanlage</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Gebraucht gekaufte Artikel (z.B. Boxen) sind schon da; Mischpult und Mikros fehlen noch wegen Lieferfristen</li> <li>- Firmung - Notlösung: Mischpult von außerhalb ausleihen &amp; Mikros von Band verwenden</li> <li>- Circle of Life: Probe am 12.11.; Ggf. Mikro für Gesang benötigt</li> <li>- Krippenspiel: 3 Headsets sind zur Ausleihe vorbestellt</li> </ul>	Hr. Hofmann, Fr. Keller	

TOP	Thema – Entscheidungen / Vereinbarungen / Beschlüsse	Verantwortlich	Termin
Top 7	<b>Lichtzeit 01.12</b> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Thema: „Ein Licht sein für die Welt“</li> <li>- Hr. Hofmann hat Texte, Gedichte und Erfahrungsberichte gesammelt und würde diese Fr. Keller zur Durchsicht zur Verfügung stellen</li> <li>- Unterschiedliche Lektoren benötigt (Fr. Dansou, Hr. Kiesling, Hr. Niedermayer, Fr. Lahmer stehen zur Verfügung)</li> <li>- Zwischenmusik durch Fr. Kraut</li> <li>- Dauer ca. 30 Minuten angedacht</li> <li>- Danach gemütliches Beisammensein mit Glühwein, Punsch, Lebkuchen, Spekulatius, Mandarinen – Helfer: Hr. Niedermayer, Fr. Dansou, Hr. Kiesling, Fr. Lahmer</li> </ul>	Hr. Hofmann	01.12
Top 8	<b>Adventsbasar 03.12</b> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Vorschläge zum Plakat und Zeitfenster (12-16 Uhr); Hr. Kiesling gibt Hr. Vollmar Rückmeldung</li> <li>- Programm: Kinderchor, Flohmarkt, Kasperle-Theater, Bücherflohmarkt</li> <li>- Helfer: Fr. Bitter, Hr. Hofmann</li> </ul>	Alle	03.12
Top 9	<b>Europawochen. - verschoben</b> Veranstaltungen in "12 Apostel" und im Pfarrverband Laim; Wie ist der aktuelle Stand?		
Top 10	<b>PGR Briefkasten</b> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Neugestaltung des Briefkastens wurde vorgenommen</li> <li>- Ein Schlüssel für den Briefkasten geht an Fr. Dansou und einer an die Sakristei.</li> <li>- Schreibblock liegt am Briefkasten bereit und Stift wird folgen.</li> </ul>	Fr. Dansou	
Top 11	<b>Sonstiges</b> <ul style="list-style-type: none"> <li>- <b>Mitgebsel</b> für Weihnachtszeit               <ul style="list-style-type: none"> <li>o Ausgabe der Mitgebsel am 10.12 (Sonntag nach WGF)</li> <li>o Anzahl 70 Erwachsene / 20 Kinder (finale Entscheidung nach der ersten WGF am 12.11)</li> <li>o Finanzielles vorab mit Fr. von Heeg abklären; Einnahmen aus Kirchencafé für Ausgaben verwenden.</li> </ul> </li> <li>- <b>18.11</b> Helfer für den <b>Firmungs</b>-Stehempfang im Pfarrsaal von Zwölf Apostel sind Fr. Lahmer, Hr. Hofmann, Fr. Dansou (bereits an Hr. Martin gemeldet); Info wg. Treffpunkt/Zeit ausstehend - Fr. Dansou fragt bei Hr. Martin nach</li> </ul>	Fr. Lahmer	10.12.  18.11.

TOP	Thema – Entscheidungen / Vereinbarungen / Beschlüsse	Verantwortlich	Termin
	<ul style="list-style-type: none"> <li>- <b>18.11.</b> Religiöse Performance „<b>Circle of Life</b>“ mit anschl. Stehempfang im Saal statt; Es muss also nach der Firmung nicht umgebaut werden</li> <li>- <b>07.12 Rorate</b> um 06.00 Uhr + anschl. Frühstück Hr. Kiesling fragt bei Hrn. Vollmar nach ob Fr. Vollmar dies wieder übernimmt und ob Helfer benötigt werden</li> <li>- <b>09.12 interreligiöse Adventfeier:</b> Beginn ca. 16 Uhr (Aufbau 15 Uhr); Thema ggf. Engel; Verpflegung: Tee und Plätzchen; Nachmittags ‚Vor Gottes Gegenwart‘; Abends gemeinsames Essen; Helfer: Hr. Hofmann</li> <li>- <b>Sitzordnung Kapelle:</b> Es gibt Vor- und Nachteile der Communio Sitzordnung; Hintergrund ist insbesondere eine andere Form der Sitzordnung neben der großen Kirche anzubieten; Kombination aus Communio Sitzordnung und der Freiheit auch in den ersten Kirchenbänken zu sitzen soll beibehalten werden</li> <li>- <b>Vermietung der Räumlichkeiten:</b> Es gibt Vorgaben für die Vermietung und es wird individuell über die Vergabe durch Fr. Keller und Fr. von Heeg entschieden</li> </ul>		<p>18.11.</p> <p>07.12.</p> <p>09.12.</p>
<p><b>Top 12</b></p>	<p><b>Berichte &amp; Informationen</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- <b>aus der Gemeinde</b> <ul style="list-style-type: none"> <li>o Liturgische Dienste: Aktuell sind zwei Personen in Ausbildung zum/zur Gottesdienstbeauftragten; Ab 01.01.2024 wird auch eine weitere Person von einer anderen Pfarrei bei Zwölf Apostel beauftragt sein</li> <li>o Kirchen-Café: nächste Termine <ul style="list-style-type: none"> <li>o 28.01.2024 (Fr. Dansou, Hr. Niedermayer, Fr. Lahmer)</li> <li>o 03.03.2024 (Hr. Kiesling, Fr. Lahmer)</li> <li>o 20.05.2024 (Fr. Dansou, Fr. Lahmer)</li> </ul> </li> <li>o Bücherei: Homepage Thema konnte final geklärt werden</li> </ul> </li> <li>- <b>den Gremien</b> <ul style="list-style-type: none"> <li>o PVR: Letztes Thema war Bildung</li> <li>o Dekanats-Rat: Morgen ist Vollversammlung des Dekanats-Rats. Hr. Niedermayer kann leider nicht teilnehmen. Fr. Bitter nimmt stattdessen teil. Vorsitzender des Dekanatsrates hat um Vorschlag für zukünftigen Dekan gebeten. PGR entscheidet sich, niemanden vorzuschlagen, da PGR sich dazu nicht in der Lage fühlt.</li> </ul> </li> </ul>		

TOP	Thema – Entscheidungen / Vereinbarungen / Beschlüsse	Verantwortlich	Termin
	<b>Themen für nächste Sitzung:</b> - <b>Europawochen</b> Veranstaltungen in Zwölf Apostel und im Pfarrverband Laim; Wie ist der aktuelle Stand?		

**Nächste PGR-Sitzung:**

Datum:	Uhrzeit:	Ort:
17.01.2024	19:30	Philippusstube im Pfarrheim zu den Hl. Zwölf Aposteln

München,

Datum

Unterschrift Protokollant  
Simone Lahmer

Unterschrift PGR-Vorsitzender  
Gerald Kiesling